
 
 

VERBALE DI O.R.I.A. DEL 2 dicembre 2009 
 

PROGRAMMAZIONE 2010 

 

Presenti: 

Dr. Salvatore De Franco Dr. Roberto Baricchi 

Dr.ssa Francesca Zuelli Dr.ssa Itala Rossi 

Dr. Davide Nicoli Dr. Giulio Pioli 

Dr.ssa Anna Rita Guglielmi Sig.ra Mariagrazia Puzio 

Dr.ssa Patrizia Copelli Dr.ssa Teresa Coppola 

Sig.ra Anna Paola Nunziante Dr.ssa Loredana Cerullo 

Dr. Stefano De Pietri Sig.ra Vita Maragno 

Dr. Gian Maria Fantuzzi  

 

Avvio lavori h. 14,30 

 

 L’incontro di oggi è tenuto dal Dr. De Franco che esporrà i suoi 

suggerimenti, in qualità di Direttore di questo Servizio, e al contempo 

modererà la discussione che si attiverà sulle varie proposte da parte dei 

componenti il Gruppo di O.R.I.A.. Le attività da programmare e realizzare 

l’anno prossimo in tema di Ricerca, Innovazione clinica e la loro modalità di 

condivisione e veicolazione delle informazioni fra i vari professionisti sanitari 

dell’Azienda richiedono una preventiva condivisione vista la trasversalità di 

figure impegnate a realizzarle. 

 La prima novità riguarda l’ambito della comunicazione, è la pubblicazione 

della newsletter di O.R.I.A. dal titolo “PROMEM…ORIA”. Il progetto editoriale 

prevedeche sia strutturata in un foglio A4, avrà cadenza mensile, vuole essere 

uno strumento facilmente “fruibile” ed utile per i professionisti, dal quale 

attingere informazioni, novità e tutto ciò che l’Osservatorio riesce a registrare 

in tema di Innovazione e Ricerca.  

Le fonti saranno i report del Comitato Etico, il Registro Tumori, la 

Commissione Terapeutica AVEN, l’Anagrafe delle pubblicazioni della Biblioteca 

Medica, l’Anagrafe della Ricerca Regionale, le stesse attività di O.R.I.A., le 
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segnalazioni e i suggerimenti che proverranno a questa redazione dai 

professionisti e le Associazioni di Volontariato che di volta in volta ospiteremo 

negli appuntamenti mensili di O.R.I.A.. L’obiettivo è predisporre un veicolo di 

informazioni orientate ai temi della ricerca, una “sede” unica ove tutte le varie 

fonti possano essere visibili, per alcuni contenuti ed allo stesso tempo linkate 

per essere lette in toto. 

Per le attività da realizzare nel 2010 viene evidenziato che la normativa 

nazionale n. 133/2008, ha stabilito che le aziende sanitarie devono sottoporre 

a controllo un minimo del 10% delle cartelle cliniche e delle corrispondenti 

schede di dimissione ospedaliere (SDO) prodotte annualmente. Pertanto la 

Direzione Sanitaria ha identificato un pool di valutatori per svolgere questa 

attività di verifica. 

Il gruppo è coordinato dalla Dr.ssa Zannoni, Responsabile dell’Ufficio 

Statistica e gli altri componenti sono la Sig.ra Puzio, la Dr.ssa Albertini, la 

Dr.ssa Cavazzuti e la Dr.ssa Parmeggiani. 

Le verifiche vengono effettuate impiegando una scheda elettronica 

predisposta, dalla compilazione di queste si potrà verificare il livello di coerenza 

e le eventuali non conformità. Questi dati saranno rivalutati per possibili 

ulteriori approfondimenti o progetti. 

Si prende successivamente in esame la programmazione di O.R.I.A. per il 

2010 con la visione del calendario dei vari Dipartimenti in appuntamento ogni 

primo mercoledì del mese, come di routine, e a seguire ci vengono illustrati i 

vari eventi formativi che si susseguiranno nell’anno come ad esempio quello 

del 27 febbraio del Dipartimento di Emergenza-Urgenza che il Dr. De Pietri ci 

presenta, si tratta di una linea guida prodotta da un gruppo regionale di medici 

dell’Emergenza-Urgenza su un percorso assistenziale per il paziente che 

presenta situazioni di emergenza di interesse endoscopico. 

Il Dr. Baricchi ci aggiorna in merito al progetto Laser (Lotta alla sepsi), 

per cui si prevede di proseguire negli approfondimenti formativi. Il Dr. Pioli 

ipotizza settembre 2010 come data di conclusione del progetto di Ortogeriatria, 

per cui bisognerà ipotizzare una presentazione dei risultati e relativa 

pubblicazione. 

Il Dr. De Franco illustrando le attività formative utili a sviluppare le 

interazioni con l’Osservatorio Regionale dell’Innovazione, richiama il Convegno 

di Bologna del 18 e 19 gennaio sulla “Ricerca e Innovazione nel servizio 
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sanitario dell’Emilia-Romagna”, a cui verrà portato il contributo della nostra 

Azienda con il progetto di Ortogeriatria, con  3 progetti per la Fisica Medica e 

infine la Biblioteca con il progetto “La Banca dei saperi”. 

 Per l’Anagrafe della ricerca, in ambito Aven, si mostrano i progetti di 

modernizzazione 2009 pervenuti. 

Per quanto riguarda la Formazione la Dr.ssa Coppola accenna che è in 

cantiere un corso di “Metodologia della Ricerca” e del quale proprio in questi 

giorni si sta definendo la tempistica con il Dr. Mazzi, si articolerà in due eventi, 

uno per i dirigenti medici sanitari e l’altro più ristretto per i referenti 

amministrativi della ricerca di ogni Dipartimento.  

Il Dr. Fantuzzi per la Formazione 2010 ricorda la seconda edizione della 

giornata sul “Piede diabetico”, la valutazione del protocollo sul “Controllo del 

dolore post operatorio in ortopedia” .  

L’altro appuntamento, sempre per quanto riguarda la Formazione, è la 

seconda edizione del “PRISM come valutare la sofferenza psicologica nelle 

malattie croniche” già in programma per il 5 e 6 febbraio.  

Si passa poi alla visione del resoconto, ancora parziale, della seconda 

edizione del Sondaggio della ricerca 2009, effettuato tra ottobre e 

novembre 2009, il primo fu effettuato nello stesso periodo l’anno 2008. 

E’ stato richiesto dalla Direzione Sanitaria per far emergere tutto quanto 

presente in Azienda in campo di Innovazione e Ricerca, e che però, non è stato 

sottoposto alla valutazione del Comitato Etico, come percorsi e linee guida, 

protocolli, data base, progetti di collaborazione fra le varie Unità Operative 

oppure collaborazioni esterne come con l’AUSL, Università, altri Ospedali 

Nazionali.  Si è utilizzata una scheda/progetto di rilevazione creata dalla Sig.ra 

Scalabrini del nostro Ufficio Comunicazione, il calendario-appuntamenti e le 

visite in sede presso i singoli Direttori e referenti delle varie Unità Operative 

sono state effettuate dalla Sig.ra Anna Paola Nunziante del Servizio 

Formazione, Innovazione Clinica e Biblioteca.  

Successivamente la discussione si concentra sulle problematiche inerenti 

alla difficoltà di monitorare il percorso documentale di un progetto no profit; 

viene ipotizzato che l’anno 2010 come “dedicato” alla realizzazione di una 

scheda di rilevazione sistematica, di metodologie di lavoro più agevoli ma 

soprattutto la creazione di un “qualità control team” dedicato al monitoraggio 

della qualità degli studi no profit. 
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La Dr.ssa Coppola chiede al Dr. De Franco se è possibile valorizzare come 

progetto formativo sul campo (FSC – ricerca) per quanto riguarda i progetti di 

ricerca degli studi no profit. Il Dr. De Franco risponde che è possibile, una volta 

che il progetto è stato approvato dal Comitato Etico dovrebbe essere 

trasmesso all’attenzione della Dr.ssa Beggi della Formazione, per strutturare 

una scheda di progetto formativo sul campo ed accreditarlo, questo consentirà 

a fine anno di ricevere una quota di crediti come ricercatori in rapporto 

all’impegno richiesto dalla ricerca stessa. 

Il Dr. Nicoli porta all’attenzione del gruppo la problematica 

dell’autofinanziamento, da parte del personale sanitario, per le pubblicazioni, 

all’interno della sua struttura vengono prodotti molti progetti di ricerca, molto 

spesso senza sponsor, che vengono sistematicamente pubblicati a spese 

naturalmente del singolo operatore sanitario per cui chiedeva se potevano 

rinvenirsi delle soluzioni per poter ridurre questo disagio.  

Il Dr. De Franco interviene dicendo che la Dr.ssa Coppola ha sempre 

sottolineato l’importanza, nell’analisi dei costi, di inserire anche la previsione 

della pubblicazione, un’altra soluzione esistente, per la Dr.ssa Rossi della 

Biblioteca, è quella di pubblicare, per quanto possibile, sulle riviste che la 

Biblioteca ha identificato per l’open-free access, in quanto si è provveduto al 

pagamento di un abbonamento; per la restante parte delle pubblicazioni si può 

intervenire con i fondi della Formazione della Ricerca, questo consente  

all’Azienda di ottenere al contempo anche il monitoraggio delle pubblicazioni.  

La riunione ha termine alle ore 16,00 con l’impegno di rivedersi il 13 

gennaio 2010 con il Dipartimento della Diagnostica per Immagini. 

 

            Il Redattore 

        Sig.ra Anna Paola Nunziante 

 


